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Managementul educaţional este ştiinţa şi arta de a pregăti resursele umane, de a forma personalităţi potrivit unor finalităţi solicitate de societate şi acceptate de individ. Acesta poate fi analizat în sens acţional, operaţional, practic, tactic, procesual, teoretic, global, general, strategic, ştiinţific. 

Managementul educaţional presupune o abordare interdisciplinară, care studiază evenimentele ce intervin în decizia organizării unei activităţi pedagogice determinate şi în gestiunea programelor educative. Conducerea managerială implică şi accente pe idei, pe abordare sistematică, pe schimbare, pe strategie, pe inovare. Managementul educaţional reprezintă o metodologie de abordare globală, optimă, strategică a activităţii de educaţie, ansamblul de principii şi funcţii, de norme şi metode de conducere care asigură realizarea obiectivelor sistemului educativ (în ansamblu sau la nivelul elementelor componente). 

Managementul educaţional are obiective clare şi ierarhizate, principii de eficienţă şi calitate, funcţii specifice, elemente strategice, afirmarea creativităţii în soluţionarea situaţiilor, abordare interdisciplinară şi sistematică, cercetări fundamentale. Se diferenţiază de managementul general prin raportare specifică la finalităţile educaţiei, la conţinut, la resursele umane, la activităţile centrate pe informare, comunicare şi participare prin strategii educaţionale specifice la comportamentele actorilor implicaţi (bazate pe motivaţie, responsabilitate, cooperare, logică, afectivitate).

Managementul educaţional implică stăpânirea teoriei, metodologiei, a principiilor, o anumită mentalitate, o manieră proprie, o artă de dirijare, antrenare a resurselor.
Managementul indică o anumită mentalitate, o manieră proprie, dar şi o artă de dirijare, de antrenare a resurselor (umane), a elementelor organizaţiei, ceea ce corespunde cu însăşi considerarea educaţiei ca ştiinţă şi artă. Managementul educaţional întâmpină dificultăţi în asigurarea ţinutei sale ştiinţifice, raţionale şi creative, datorită caracteristicilor specifice educaţiei: ca proces, acţiune, relaţie, determinare, diversificare, realitate socială specială, rezultat al variatelor influenţe, definire în perspectivă, un specific axiologic, determinat şi psihologic – subiectiv, permanenţa intervenţiilor şi relaţia obiectiv – subiectivă, educatul ca obiect şi subiect.

Managementul educaţiei vizează realizarea, ca activitate conştientă, raţională, dar trebuie să ţină seama şi de relaţia între tipurile de educaţie ca specific şi dinamică (formală, non formală şi informală), gradul lor de intenţionalitate şi organizare, aria de acţiune şi de influenţare. Conducerea empirică are în prim plan personalitatea conducătorului, intuiţia şi însuşirile necesare găsirii soluţiilor la situaţii, fără conştientizarea raţională a unor principii, norme, proiecte, metodologii.
Funcţiile managementului educaţional se concretizează în activităţile de planificare, organizare, coordonare, antrenare, control şi evaluare. Managerul educaţional atât la nivelul instituţiei şcolare, cât şi la nivelul clasei de elevi desfăşoară o activitate de clarificare, de argumentare şi convingere, de motivare, formulează aprecieri, aprobă sau critică, stabileşte moduri de acţiuni practică. O funcţie ce se realizează specific în managementul educaţional este cea de planificare şi organizare a sistemului de învăţământ. 

Această funcţie implică valorificarea tuturor resurselor pedagogice: umane (cadre didactice, personal administrativ, elevi, părinţi), materiale (spaţiul, timpul, baza didactico-materială), financiare (buget central, local, contribuţiile comunităţii educative) şi informaţionale (planuri, programe de învăţământ, îndrumări metodice, materiale curriculare).
Managementul poate fi definit ca arta de a face ca lucrurile sǎ se realizeze în organizaţii prin intermediul celorlalţi, iar managerul este cel care procurǎ, alocǎ şi utilizeazǎ resurse fizice şi umane pentru a atinge scopuri. Managementul educaţional poate fi înţeles ca o activitate complexǎ şi dinamicǎ prin care educatorul (cadrul didactic, pǎrintele), în calitatea sa de agent conducǎtor, dezvoltǎ şi aplicǎ în mod educaţional (familie, instituţie şcolarǎ, alte instituţii ce pot avea valenţe educative) anumite strategii menite sǎ determine realizarea finalitǎţilor de ordin educativ propuse.
Teoria managementului defineşte funcţiile manageriale pe douǎ dimensiuni esenţiale: „sarcinǎ“ şi „umanǎ“.

Dimensiunea „sarcinǎ“ cuprinde funcţiile care satisfac cerinţele funcţionale derivate din „raţiunea de a fi“ a organizaţiei. Acestea sunt funcţiile clasice ale managementului: proiectarea/planificarea, organizarea, conducerea operaţionalǎ şi controlul.

Dimensiunea „umanǎ“ cuprinde funcţiile care satisfac nevoile indivizilor şi grupurilor care fac parte din organizaţia respectivǎ. Acestea sunt: comunicare, motivare, participare (la nivelul individului), formarea şi organizarea grupurilor şi echipelor, negocierea şi rezolvarea conflictelor (la nivelul grupului).
"Orice activitate gândită, proiectată şi executată de om se întemeiază raţional. Principiile logicii formale coordonează şi impun rigorile gândirii corecte asigurând coerenţă discursului teoretic şi a acţiunii practice. Această întemeiere raţională a teoriei şi practicii umane determină corespondenţa între un set de principii şi un domeniu de referinţă teoretic sau practic. Principiile sunt cele ce stau la baza activităţilor noastre de la cele mai simple la cercetarea ştiinţifică."

Cel care a identificat şi analizat procesele de management  pentru prima dată a fost Henry Fayol, în cadrul lor definind cinci funcţii principale: previziunea, organizarea, comanda, coordonarea, controlul.

Funcţia de previziune constă în ansamblul proceselor de muncă prin intermediul cărora se determină principalele obiective ale organizaţiei precum şi resursele şi principalele mijloace necesare realizării lor.

Funcţia de coordonare constă în ansamblul proceselor de muncă prin care se armonizează deciziile şi acţiunile personalului organizaţiei şi ale subsistemelor sale.

Funcţia de antrenare  încorporează ansamblul proceselor de muncă prin care se determină personalul organizaţiei să contribuie la stabilirea şi realizarea obiectivelor previzionate.

Funcţia de evaluare-control poate fi definită ca ansamblul proceselor prin care performanţele organizaţiei, sunt măsurate şi comparate cu obiectivele şi standardele stabilite iniţial, în vederea eliminării deficienţelor constatate şi integrării abaterilor pozitive.

Funcţia de organizare desemnează ansamblul proceselor de management prin intermediul cărora se stabilesc şi delimitează procesele de muncă fizică şi intelectuală şi componentele lor precum şi gruparea acestora pe posturi, formaţii de muncă, compartimente şi atribuirea lor personalului corespunzător anumitor criterii manageriale, economice, tehnice şi sociale, în vederea realizării în cât mai bune condiţii a obiectivelor previzionate.

Managementul educaţional depinde de respectarea unor cerinţe de bază: prioritatea calităţii, claritatea obiectivelor, motivarea şi participarea factorilor implicaţi, utilizarea raţională a resurselor şi a elementelor educaţiei, adaptarea continuă a proceselor la rezultate.
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Principala sarcină a şcolii contemporane, în contextul dezvoltării şi globalizării, este să se plaseze în avangarda schimbării. Şi aceasta pentru că, în prezent, se constată o presiune fără de egal asupra instituţiilor de învăţământ. Pe cale de consecinţă, ordinea firească şi logică a abordării drumului de parcurs între politica în domeniul calităţii, strategiile de asigurare a calităţii, programele, proiectele şi planurile operaţionale în această sferă iau forma unui triunghi al forţelor. 


 În acest context, importante pentru nivelul de interes al analizelor în domeniul evaluării calităţii în educaţie sunt cinci întrebări şi posibilele răspunsuri la aceste interogaţii: 

1. CE? – Care este scopul îmbunătăţirii calităţii în educaţie şi ce se va întreprinde pentru a se atinge scopul propus? 

2. CINE? – Ce organizaţii şi ce subiecte sunt implicate în calitatea în educaţie şi cine va fi responsabil în activităţile specifice? 

3. CUM? – Cum acţionează mecanismele de control psihologic, educaţional, cultural şi sociologic în abordarea calităţii în educaţie şi asigurarea acesteia? 

4. CÂND? – Care este perioada de timp în care va începe mobilizarea eforturilor de îmbunătăţire a calităţii în educaţie ? În ce fază a ciclului calităţii în educaţie, a schimbărilor preconizate, se derulează activităţile destinate calităţii în educaţie? 


Reforma învăţământului a inclus şi până acum elemente ale asigurării calităţii în educaţie, dar abia recent, calitatea învăţământului românesc a fost definită ca prioritate şi pentru învăţământul preuniversitar. Dimensiunea europeană a calităţii a fost completată cu cerinţe ale societăţii româneşti, împlinindu-se astfel cerinţa de „a gândi global şi a acţiona local”. 


Pornind de la cuvintele lui Nicolas Poussin - ,,Ceea ce merită să fie făcut, merită să fie bine făcut” şi pătrunzând în domeniul educaţiei, observăm că se acordă tot mai multă atenţie calităţii.


Această calitate a învăţământului preuniversitar este asigurată prin coalizarea mai multor factori dintre care un rol important îl au dascălii. În societatea postmodernă, şcoala ca instituţie a cunoaşterii deţine o poziţie fundamentală. Măsura dezvoltării unei societăţi poate fi relevată nu numai de indicatori economici şi de calitate a vieţii, ci şi de cei care privesc educaţia şi calitatea şcolii, respectiv de indicatori referitori la modul de organizare a cunoaşterii şi a învăţării, de tipurile de performanţe aşteptate, de calitatea activităţii educative şi de modalităţile de distribuire în societate a educaţiei.


“Adaptarea” este cheia spre calitatea învăţământului preuniversitar: o adaptare la vârsta elevilor, la stilurile lor de învăţare, la valorile societăţii româneşti, la nevoile elevilor, la perspectivele lor de viitor etc. Un învăţământ preuniversitar de calitate presupune integrarea valorilor şi principiilor democratice, a drepturilor şi obligaţiilor partenerilor, fiind conceput într-un spirit de transparenţă, responsabilizare şi implicare, atât a şcolii ca furnizor de educaţie, cât şi a familiei – elev şi părinte – ca beneficiar al serviciului educaţional.


Metodologia asigurării calităţii educaţiei precizează că asigurarea calităţii educaţiei este centrată preponderent pe rezultatele învăţării. Rezultatele învăţării sunt exprimate în termeni de cunoştinţe, competenţe, valori şi atitudini care se obţin prin parcurgerea şi finalizarea unui nivel de învăţământ sau program de studii. Asigurarea calităţii educaţiei se referă la următoarele domenii şi criterii: 

· Capacitatea instituţională – rezultă din organizarea internă şi din infrastructura disponibilă, definită prin următoarele criterii: structurile instituţionale, administrative şi manageriale; baza materială; resursele umane. 

· Eficacitatea educaţională – constă în mobilizarea de resurse cu scopul de a se obţine rezultatele aşteptate ale învăţării, concretizată prin următoarele criterii: conţinutul programelor de studiu; rezultatele învăţării; activitatea de cercetare ştiinţifică sau metodică, după caz; activitatea financiară a organizaţiei. 

· Managementul calităţii – se concretizează prin următoarele criterii: strategii şi proceduri pentru asigurarea calităţii; proceduri privind iniţierea, monitorizarea şi revizuirea periodică a programelor şi activităţilor desfăşurate; proceduri obiective şi transparente de evaluare a rezultatelor învăţării; proceduri de evaluare periodică a calităţii corpului profesoral; accesibilitatea resurselor adecvate învăţării; actualizarea sistemică a bazei de date referitoare la asigurarea internă a calităţii; transparenţa informaţiilor de interes public cu privire la programele de studii şi, după caz, certificatele, diplomele şi calificările oferite; funcţionalitatea structurilor de asigurare a calităţii educaţiei, conform legii.

În practica definirii calităţii în educaţie şi învăţământ se conturează astăzi şase orientări majore, şi anume: 

· Orientarea spre excelenţă. Este vizat un nivel superior de atingere a standardelor educaţiei la nivel individual, grupal şi instituţional. În opinia uno cunoscuţi experţi ai domeniului, I. Hohan, M. Cucu, V. Antonescu ş. a., conceptul de ,,excelenţă”, specific culturii calităţii, exprimă atributele pozitive ale produselor învăţării, ale competitivităţii, şi nu neconformităţile precizate în standardizare. 

· Orientarea spre proces. Este vizat nivelul caracteristicilor funcţionale ale activităţii de predare-învăţare, ale evaluării, ale practicii profesionale. O poziţie prioritară are aici examinarea proiectului de formare/calificare, a nivelului tehnologiilor de sprijin (TIC, laboratoare moderne de fizică şi chimie, săli de sport etc.). 

· Orientarea spre produs. Dominantă este viziunea ce se ataşează unui produs al educaţiei, al formării: absolvent, campion sportiv, olimpic, clasă bună, dar şi profesor bun, echipă de profesori competenţi, relaţii educaţionale bune, leadership eficace, teză bună, conduită şcolară şi socială matură. Importante sunt precizările conţinute de sistemul de referinţă al specificaţiilor (polul obiectiv al calităţii), stabilite în funcţie de cerinţele organizaţiei, de comunitate etc. 

· Orientarea spre standarde, spre specificaţii, misiuni şi roluri. Temeiul conformităţii formării cu standarde ocupaţionale şi profesionale se reflectă în competenţele proiectate în raport cu modelul continuu/optimizat al profesionalimului. Sunt prezente aici organisme cu funcţii specializate de certificare, inspecţie, evaluare. 

· Orienatarea spre beneficiar. Ţinta majoră o reprezintă considerarea polului subiectiv, psihologic al asigurării/realizării aşteptărilor, satisfacţiilor, protecţiei actorilor educaţiei în raport cu instituţia, cu angajatorul, cu piaţa muncii, cu obligaţiile contractuale. 

· Orientarea spre analiza cost-beneficiu. Centrale sunt ţintele vizând determinarea eficienţei (ca raport între investiţii de bani, eforturi, timp şi mărimea rezultatelor obţinute) şi a eficacităţii (ca raport între obiectivele stabilite şi rezultatele/performanţele atinse la un nivel acceptabil). 


Calitatea în educaţie este asigurată prin următoarele procese: planificarea şi realizarea efectivă a rezultatelor aşteptate ale învăţării, monitorizarea rezultatelor, evaluarea internă a rezultatelor, evaluarea externă a rezultatelor şi prin îmbunătăţirea continuă a rezultatelor în educaţie. Asigurarea internă a calităţii educaţiei va fi realizată prin înfiinţarea, la nivelul fiecărei organizaţii furnizoare de educaţie din România, a Comisiei pentru evaluarea şi asigurarea calităţii. Organizaţia furnizoare de educaţie elaborează şi adoptă propria strategie şi propriul regulament de funcţionare a Comisiei. Atribuţiile Comisiei pentru evaluarea şi asigurarea calităţii sunt: 

· Coordonarea aplicării şi respectării procedurilor şi activităţilor de autoevaluare instituţională; 

· Elaborarea anuală şi prezentarea publică a unui raport de evaluare internă privind calitatea educaţiei; 

· Formularea de propuneri/măsuri de optimizare/îmbunătăţire şi dezvoltare a calităţii educaţiei. 


Evaluarea externă a calităţii educaţiei se referă la: evaluarea capacităţii instituţionale şi la evaluarea eficacităţii educaţionale a organizaţiei furnizoare de educaţie. Evaluarea se aplică la managementul calităţii la nivel instituţional, calitatea programelor de studiu oferite, concordanţa dintre evaluarea internă şi situaţia reală, evaluarea comparativă transinstituţională a unui acelaşi program de studiu oferit de diferite organizaţii furnizoare de educaţie. În acelaşi timp, elaborarea standardelor de referinţă, a normelor şi indicatorilor de performanţă în sistemul naţional de învăţământ are în vedere următoarele aspecte: 

· Calitatea sistemului naţional de învăţământ; 

· Calitatea serviciilor furnizorilor; 

· Calitatea procesului de instruire şi de educare a elevilor demonstrată de rezultatele învăţării. 
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Opinia larg împărtăşită de către specialiştii în educaţie şi nu numai este cea potrivit căreia despre inovaţie în învăţământ se poate vorbi nu doar de la Pestalozzi,Dewey şi Montessori,

Rousseau şi Durkheim (Hassenforder, 1970), ci chiar cu mult mai devreme. 

     Sistemele de învăţământ din majoritatea ţărilor sunt confruntate cu două probleme majore: inegalităţile de şanse de acces la educaţie şi diminuarea semnificativă a suportului financiar de la bugetele de stat.

    Devenise evident faptul că doar dezvoltarea din punct de vedere cantitativ a sistemului de învăţământ (creşterea numărului de instituţii de învăţământ, a elevilor şi personalului didactic etc.) este insuficientă. Dezvoltarea cantitativă trebuia continuată, însă însoţită şi de o dimensiune calitativă, inovativă.

      Inovaţia în învăţământ s-a manifestat încă de la început atât ca un răspuns lanevoile, problemele cu care se confrunta învăţământul – restricţii financiare,inegalităţi de şanse în faţa educaţiei, devalorizarea diplomelor şcolare etc – cât şi ca răspuns la aspiraţiile, idealurile populaţiei. 

     Cu toate neajunsurile sale educaţia rămâne mijlocul privilegiat prin care indivizii pot accede din punct de vedere socioprofesional. Din acest moment, Centrului pentru cercetare şi inovare în învăţământ (CERI) i se vor adăuga noi instituţii, organisme, acţiuni de promovare a inovaţiei în învăţământ.

      În scopul stabilirii unei definiţii mai eficiente a inovaţiei în învăţământ, luarea în calcul a trei dimensiuni: 

-dimensiunea curriculară – inovaţia la nivel de programe şcolare, 

-dimensiunea pedagogică –inovaţia la nivelul procesului de învăţământ şi 

-dimensiunea organizaţională –inovaţia la nivel de structură, roluri şi funcţii îndeplinite de persoanele implicate în învăţământ . 

     Pornind de la aceste dimensiuni, inovaţia în învăţământ este definită ca un „proces deliberat de transformare a practicilor prin introducerea unei noutăţi curriculare, pedagogice sau organizaţionale, care face obiectul unei diseminări şi care vizează ameliorarea durabilă a reuşitei educative a elevilor şi studenţilor .

    Analiza acestor definiţii ne permite identificarea principalelor caracteristici ale inovaţiei în învăţământ:
-inovaţia propune o ameliorare care poate fi măsurată (creşterea nivelului de educaţie al populaţiei, a ratei de participare şcolară, a rezultatelor, performanţelor educaţionale obţinute de elevi la diferite examene, teste naţionale sau/şi internaţionale etc.);
– inovaţia trebuie să fie durabilă (descentralizarea învăţământului);
– inovaţia trebuie să fie o acţiune deliberată, care să contribuie la reuşita şcolară a unui număr cât mai mare de indivizi (prelungirea duratei obligatorii de şcolarizare, care reuşeşte să menţină în sistem şi populaţia şcolară expusă riscului abandonului şcolar, programe educaţionale de incluziune în sistemul de învăţământ a persoanelor cu dizabilităţi, a celor defavorizaţi din punct de vedere

socioeconomic şi familial, a adulţilor etc.).
           Inovaţia la nivel de conţinut al învăţământului
     Inovaţiile la nivelul conţinutului învăţământului urmează celor de la nivel de structură şi organizare a sistemului, pentru că, fie şi dacă ne referim doar la prelungirea duratei obligatorii de şcolarizare, constatăm că aceasta presupune o nouă ordonare, succesiune a cunoştinţelor, priceperilor, deprinderilor ce trebuie transmise şi formate la elevi. Inovaţia la nivelul conţinutului învăţământului este însă necesară şi din alte motive: pe de o parte, totalitatea cunoştinţelor,informaţiilor acumulate la nivelul societăţii este imposibil de cuprins şi transmis prin conţinutul învăţământului, oricât de mult s-ar prelungi perioada de şcolarizare, iar pe de altă parte, cunoştinţele, informaţiile au devenit nu doar foarte numeroase,ci chiar, în unele cazuri, perisabile, astfel că între momentul debutului şcolarizării şi finalizarea acesteia ceea ce şi-a însuşit individul poate să nu mai corespundă exigenţelor societăţii şi economiei.

     Susţinătorii inovării conţinutului învăţământului au propus o selecţie a cunoştinţelor, informaţiilor ce urmează a fi transmise elevilor, dar mai cu seamă formarea la aceştia a unor deprinderi, priceperi, abilităţi de a învăţa continuu, pe tot parcursul vieţii, pentru a evita mai ales excluderea de pe piaţa forţei de muncă.

     Descentralizarea sistemului de învăţământ a permis introducerea disciplinelor opţionale, a curricumului la decizia şcolii, demers prin care oferta educaţională este adaptată nu numai nevoilor individului, ci şi comunităţii. Preocupările privind inovarea conţinutului învăţământului s-au manifestat încă din anii ’70, odată cu dezvoltarea accelerată a ştiinţei şi tehnologiei şi introducerea TIC în învăţământ.

     Cinematograful educativ, presa şcolară, învăţământul programat, învăţământul asistat de un ordinator sunt doar câteva dintre aspectele pe care inovatorii sistemului de învăţământ le-au luat în consideraţie în schimbarea conţinutului învăţământului. Astăzi, influenţa internetului asupra conţinutului învăţământului reprezintă preocuparea majoră a oamenilor şcolii şi nu numai. Tinerii petrec din ce în ce mai mult timp în faţa calculatorului şi a televizorului decât în şcoală, iar acest lucru trebuie utilizat în favoarea educării populaţiei: organizarea unor cursuri/ ore prin intermediul televiziunii, internetului, utilizarea acestuia ca metodă didactică.

     Inovaţia în învăţământ poate acţiona şi ca mod de rezolvare a unor probleme la care sunt expuşi tinerii de azi: dezvoltarea ştiinţei şi tehnologiei are atât pentru individ cât şi pentru societate în ansamblu avantaje considerabile, însă şi riscuri majore,precum izolarea indivizilor, dezvoltarea unor relaţii de comunicare artificiale.Introducerea TIC în procesul de învăţare poate atenua parţial aceste probleme.

     Un alt element supus inovării îl reprezintă tipul de competenţe ce urmează a fi formate la indivizi într-o societate în care frontierele în faţa circulaţiei persoanelor, lucrătorilor nu mai există. Într-o societate bazată pe cunoaştere,sistemele de învăţământ au obligaţia de a-şi proteja cetăţenii, oferindu-le pregătirea şcolară şi profesională de care au nevoie.

     Astfel, competenţele sunt necesare a fi formate la indivizi prin procesul de învăţământ care să-l sprijine în a face faţă exigenţelor societăţii cunoaşterii: manifestarea autonomiei,afirmarea/ apărarea drepturilor, intereselor, responsabilităţilor, limitelor şi nevoilor personale, dezvoltarea şi managementul unor proiecte personale, abilitatea de a acţiona într-un context mai larg, folosirea interactivă a instrumentelor intelectuale,folosirea limbii, a simbolurilor şi a textului în mod interactiv, folosirea interactivă a cunoştinţelor şi informaţiilor, funcţionarea în grupuri eterogene din punct de vedere social, relaţionarea adecvată cu ceilalţi, cooperarea, gestionarea şi rezolvarea conflictelor.     

     Pentru ca inovaţiile la nivel de conţinut şi cele de la nivel de structură şi organizare a învăţământului să poată fi transpuse în practică şi să conducă la rezultate durabile este nevoie de susţinere din partea cadrelor didactice. Un aspect adesea subliniat în lucrările pe tema inovaţiei în învăţământ este acela că mai mult decât structura şi organizarea învăţământului sau conţinutul acestuia, ceea ce trebuie inovat sunt mentalităţile cadrelor didactice.
                  Inovaţii la nivelul mediului educaţional.
     Mediul educaţional este format cu precădere din personalul didactic şi din elevi/ sudenţi şi este definit prin relaţiile care se stabilesc între cadrele didactice,între acestea şi elevi/ studenţi şi familiile lor etc. Pentru a ajunge la rezultate durabile, orice inovaţie are nevoie de un mediu educaţional favorabil, adică de relaţii de cooperare, colaborare, încredere şi ajutor reciproc între cei care formează mediul educaţional. Într-un material în care abordează tema inovaţiei la nivelul  învăţării limbilor moderne, Michel Boiron afirmă că „inovaţia se construieşte pe o aparentă contradicţie: ea pune în discuţie, deranjează, aduce schimbări, dar, în acelaşi timp, se înscrie în respectul şi voinţa instituţiei în care se produce”. 

      Altfel spus, inovaţia este cea care aduce noutate, iar continuitatea este reprezentată de mediul, cultura organizaţională. Studiile asupra inovaţiei în învăţământ pun accent deosebit pe rolul personalului didactic în procesul de inovaţie, pe caracteristicile, comportamentele pe care trebuie să le aibă acesta.
                               INOVAŢIA ÎN ÎNVĂŢĂMÂNTUL ROMÂNESC
     Raportându-ne la situaţia internaţională, se poate afirma că inovaţia la nivelul sistemului de învăţământ din România este extrem de limitată ca intensitate, arie de acoperire, rezultate obţinute etc. Unul dintre principalele obstacole în calea declanşării, dezvoltării inovaţiei îl constituie regimul politic totalitar, care a controlat inclusiv sistemul de învăţământ. În timp ce sistemele de învăţământ din lumea occidentală găseau în inovaţie răspunsul, soluţia la problemele cu care se confruntau şi aplicau aceste inovaţii (descentralizarea, parteneriatele, alte autorităţi decât cele educaţionale, dezvoltarea învăţământului privat la toate nivelurile etc.),

      Sistemul românesc de învăţământ devenea tot mai izolat, puternic controlat politic,cu un grad mare de centralism etc. Ori, aşa cum afirma J. Hassenforder, „nu centralismul constituie un obstacol în calea inovării, ci spiritul autoritar care-lînsoţeşte” .

      Într-un sistem de învăţământ controlat politic, lipsit de resurse financiare,comunicarea între cadrele didactice era limitat, cooperarea impusă de la nivel central, familia sau alte organisme externe şcolii erau excluse din procesul de învăţământ, astfel că mediul educaţional nu era unul favorabil inovaţiei. Cadre didactice inovatoare au existat şi în perioada comunistă, însă activitatea lor era limitată la nivelul clasei de elevi sau a unui grup restrâns de copii. Conţinutul învăţământului promova egalitarismul, omogenizarea intelectuală şi culturală, iar structura şi organizarea sistemului răspundeau obiectivelor unei economii centralizate.

     Anumite măsuri luate la nivelul sistemului de învăţământ din România, în perioada comunistă, au avut, iniţial, caracter inovator – prelungirea duratei obligatorii de şcolarizare până la 12 ani, stabilirea unei legături strânse între şcoală şi producţie.

     Aceste măsuri şi-au pierdut însă din caracterul inovator, pe de o parte pentru că au fost impuse şi condiţionate politic, iar pe de altă parte pentru că nu au avut ca principal obiectiv unul de natură educaţională – creşterea sau ameliorarea performanţelor şcolare, a competenţele, deprinderile, abilităţile, creativităţii indivizilor –, ci unul de natură politică – sistemul de învăţământ trebuia să contribuie la formarea „omului nou” devotat şi supus sistemului. Alte cauze ale deficitului de inovare în învăţământul nostru erau lipsa resurselor financiare şi accesul limitat la dezvoltarea ştiinţei şi tehnologiei (puţine instituţii de învăţământ beneficiau de dotarea cu echipamente tehnice performante care să ajute desfăşurarea procesului educaţional – computere, laboratoare fonice, televiziune şcolară etc.).

     Începând cu anii ’90, sistemul de învăţământ din România devine unul dintre sistemele în care s-au operat cele mai multe schimbări, la nivelul tuturor componentelor sale. Cuvântul de ordine la nivelul sistemului de învăţământ este refoma.

     Inovaţia urmăreşte identificarea de soluţii, oportunităţi, strategii, prin care idealul educaţional să fie atins. Reforma învăţământului românesc vizează asigurarea unui tratament egal în faţa educaţiei tuturor indivizilor, indiferent de particularităţile psihofizice, intelectuale, sociofamiliale, economice, etnice,religioase sau de altă natură. Tratarea egală a indivizilor poate genera, uneori,inegalităţi în faţa educaţiei – indivizii aparţinând minorităţilor naţionale se pot confrunta cu dificultăţi în înţelegerea conţinutului manualelor, cei care prezintă diferite forme de handicap au nevoie de suport tehnic sau intelectual, indivizii care au părăsit prematur sistemul pot decide la un moment dat să revină în sistem pentru sa-şi continua şcolarizarea etc. La aceste probleme inovaţia poate identifica soluţii la nivel de conţinut, organizare, finanţare etc.

     De asemenea, diferenţa dintre reformă şi inovaţie în învăţământ este dată şi de faptul că, în timp ce prima este impusă de la nivel central – de sus în jos – şi are de la început un grad mare de generalitate, cea de-a doua, inovarea, poate pleca de la nivelul unei instituţii de învăţământ, de la nivelul unui colectiv didactic,cercetători, grup de parteneri în problematica educaţiei – de jos în jos – şi are de la început un grad mare de generalitate, cea de-a doua, inovarea, poate pleca de la nivelul unei instituţii de învăţământ, de la nivelul unui colectiv didactic,cercetători, grup de parteneri în problematica educaţiei – de jos în sus – şi abia după ce-şi dovedeşte eficienţa este preluată la un nivel mai larg.
     Inovaţia reprezintă un proces de învăţare, de achiziţionare de noi cunoştinţe,de noi moduri de a lucra, fapt pe care personalul didactic, elevii şi părinţii acestora,alte autorităţi în experimentează deja. Descentralizarea sistemului românesc de învăţământ, chiar dacă într-o formă limitată, favorizează acest proces de învăţare –cadrele didactice învaţă, în primul rând, să colaboreze, să coopereze între ele, cu autorităţile locale, cu familia în scopul creşterii şanselor de reuşită şcolară a elevilor/ studenţilor lor. La nivel de structură şi organizare au apărut modificări esenţiale: învăţământul privat la toate nivelurile sale, profiluri, specializări noi,specifice economiei de piaţă (educaţia antreprenorială, managementul), învăţământ în limbile minorităţilor naţionale, învăţarea pe tot parcursul vieţii etc. Un alt aspect important îl constituie legislaţia învăţământului, care a fost adaptată şi completată în acord cu realităţile şi exigenţele societăţii cunoaşterii.

     Procesul de reformă este unul dificil, de lungă durată şi numeroase studii şi cercetări au subliniat faptul că la nivelul societăţii noastre se manifestă deja o anume oboseală, un „stres al reformei”. Aceleaşi studii evidenţiază faptul că relaţiile dintre cadrele didactice, dintre acestea şi elevi s-au îmbunătăţit,comunicarea şi cooperarea fiind cele care i-au ajutat să facă faţă procesului de reformă.
   Stimularea inovaţiei în învăţământul românesc
     Inovaţia în învăţământ poate şi trebuie să fie susţinută şi stimulată, atât prin măsuri care să acţioneze din interiorul sistemului, cât şi din afara lui. În al doilea caz, finanţarea corespunzătoare a învăţământului este una dintre măsurile cele mai importante, pentru că inovaţia solicită un suport financiar. În interiorul sistemului se poate acţiona prin continuarea procesului de descentralizare, prin transferul autorităţii depline către instituţiile şcolare, astfel încât personalul didactic, elevi,studenţi, familiile acestora să poată fi implicaţi în mod real în procesul de învăţământ. Sistemul de învăţământ românesc trebuie să se concentreze într-o mai mare măsură asupra dezvoltării unor programe educaţionale specifice pentru diferite categorii de populaţie, de la persoane cu dizabilităţi, la minorităţi etnice,indivizi superior dotaţi, până la posibilitatea includerii în sistemul de învăţământ a tuturor celor care doresc să-şi perfecţioneze, să-şi completeze pregătirea şcolară.

     Un alt mod de stimulare a inovaţiei constă în recompensarea muncii în echipă. În prezent, la nivelul sistemului de învăţământ din România personalul didactic, dar şi elevii/ studenţii sunt evaluaţi, recompensaţi în funcţie de activitatea individuală.

     Munca în echipă, implicarea în diverse programe, proiecte educaţionale nu este recompensată în vreun fel şi, deci, nu este atrăgătoare pentru indivizi. În aceste condiţii nici motivaţia profesională şi nici satisfacţia în muncă nu sunt mari, fapt care împiedică formarea unei culturi şcolare favorabile inovaţiei.

     Învăţământul românesc se caracterizează prin forme incipiente ale inovaţiei,dar care, printr-o intervenţie susţinută atât din interiorul sistemului cât şi din afara acestuia, are şanse să devină o constantă a sistemului.
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MANAGEMENTUL ŞI DESCENTRALIZAREA EDUCAŢIEI

PROF. CIOCMĂREAN  IOAN

C.Ş.E.I. ŞIMLEU SILVANIEI
Descentralizarea învăţământului preuniversitar reprezintă transferul de autoritate, responsabilitate şi resurse în privinţa luării deciziilor şi a managementului general şi financiar către unităţile de învăţământ şi comunitatea locală. 
Descentralizarea în educaţie presupune: 

• redistribuirea responsabilităţilor, a autorităţii decizionale şi a răspunderii publice pentru funcţii educaţionale specifice, de la nivel central către nivelul local. 

• participarea factorilor non-administrativi, a reprezentanţilor societăţii civile, la procesul de luare a deciziilor (părinţi, ONG, mediul de afaceri, asociaţii profesionale, parteneri sociali etc.). 

• transferul competenţelor decizionale de la nivelurile centrale către cele locale şi/sau organizaţionale, pentru a apropia decizia de beneficiarii serviciului public de educaţie.

Descentralizarea nu este un scop în sine. Ea se înscrie în strategia naţională de descentralizare şi are menirea creării unui sistem de învăţământ organizat, administrat şi finanţat conform rigorilor europene în ce priveşte asigurarea calităţii procesului instructiv-educativ, accesului liber, egal şi deplin al tuturor copiilor şi tinerilor la actul educaţional, adecvarea ofertei educaţionale la interesele şi nevoile beneficiarilor direcţi şi indirecţi.

Eficienţa descentralizării trebuie să se regăsească în valoarea adăugată în educaţie, materializată prin capacitatea de integrare a tinerilor absolvenţi în societate pe baza competenţelor profesionale dobândite şi în funcţie de piaţa forţei de muncă la nivel local, naţional şi internaţional. 

Descentralizarea nu trebuie să producă dezechilibre şi distorsiuni în organizarea, conducerea şi susţinerea de la nivel naţional a sistemului de învăţământ. Acest proces va asigura repartizarea clară, echilibrată şi bine delimitată a puterii de decizie între organismele şi instituţiile reprezentative ale comunităţilor locale şi regionale, pe de o parte şi cele de la nivel naţional – MEDC, MAI, MFP pe de altă parte. De asemenea, descentralizarea deciziei implică dezvoltarea sistemului de monitorizare, control şi evaluare, deopotrivă din partea comunităţii locale, dar şi a instituţiilor şi organismelor guvernamentale de specialitate.

Succesul descentralizării se bazează în principal pe echilibrul între autoritate şi responsabilitate pe de o parte, precum şi capacitatea resurselor umane şi fluxurile de informaţii, pe de altă parte.

Din perspectiva dezvoltării durabile şi a globalizării educaţiei, pentru a crea premisele necesare asigurării calităţii în educaţie şi a utilizării eficiente a resurselor , descentralizarea se constituie într-un demers dinamic ce presupune implicare şi responsabilizare, pe de o parte, precum şi gândire strategică şi control, pe de altă parte. 

Modelul de descentralizare pe care îl propunem conferă şcolii rolul de principal factor de decizie, asigurând participarea şi consultarea tuturor actorilor sociali interesaţi.

Efectele descentralizării:
PROFESORII: 

- vor participa la luarea deciziilor privind activităţile profesionale şi curriculum-u aplicat al şcolii; de aceste decizii vor depinde succesul material şi resursele financiare ale şcolii, reprezentate prin sumele alocate per elev; 

- în cadrul echipei de profesori implicată în managementul financiar şi al consiliului de administraţie al şcolii, propunerile, proiectele şi participarea fiecărui profesor vor fi valorificate; contribuţia fiecăruia la proiectul instituţional/ de dezvoltare va avea impact direct asupra propunerilor financiare, prin intermediul obiectivelor stabilite; 

- comisiile pe discipline, catedrele şi consiliul profesoral vor stabili atribuţii, responsabilităţi şi vor decide, conform nevoilor de formare identificate, participarea la cursuri şi activităţi de formare, în cadrul bugetului pentru formare continuă delegat la nivelul şcolii; formările vor corespunde nevoilor şcolii în vederea susţinerii activităţilor administrative, de generare şi participare la proiecte locale, judeţene, naţionale şi internaţionale; 

- vor beneficia de toate drepturile de a alege şi a fi ales în Consiliul de Administraţie,  Comisia pentru Evaluare şi Asigurare a Calităţii. Competenţele dobândite prin formare specifică şi exercitarea responsabilă a rolului şi atribuţiilor în aceste organisme vor fi recunoscute în parcursul general al carierei fiecărui profesor şi vor fi valorificate în beneficiul dezvoltării profesionale a fiecăruia;

DIRECTORII: 

– reprezintă elementul cheie al reformei educaţiei în învăţământul preuniversitar, de aceea eforturile privind buna lor selecţie, conform vocaţiei şi competenţelor, formarea continuă şi instruirea acestora vor fi intense şi focalizate pentru a avea directori buni, competenţi şi motivaţi - aceasta reprezentând condiţia esenţială a reformei;

- vor asigura conducerea executivă şi operaţională a şcolii, vor elabora statul de funcţii şi proiectul de încadrare a şcolii; 

– vor deveni manageri profesionişti, care vor avea atât responsabilitatea conducerii şcolii cât şi instrumentele necesare pentru a conduce: deciziile referitoare la managementul resurselor umane şi managementul financiar; 

– vor fi angajaţi prin concurs, pe baza unei metodologii naţionale, iar contractul de muncă va fi încheiat cu autoritatea locală, la propunerea consiliului de administraţie al şcolii. Vor avea o traiectorie profesională distinctă, intrarea în corpul profesional al directorilor fiind decisă de calităţile acestora, de formarea iniţială şi continuă;

PĂRINŢII: 

– vor fi reprezentaţi real în consiliul de administraţie al şcolii, având toate drepturile asupra deciziilor care se iau în privinţa şcolii – buget, management financiar, angajarea personalului, recompensarea profesorilor, măsuri disciplinare şi control intern; 

– vor primi rapoarte şi informări periodice privind calitatea activităţii în şcoală, progresul şcolar al elevilor, vor putea decide asupra programelor şi ofertei şcolare, vor putea alege şcoala şi serviciile educaţionale în funcţie de oferte; 

– vor avea dreptul să-şi înscrie copiii în şcoala ce serveşte circumscripţia şcolară de care aparţin, dar, tot la fel de bine, vor putea alege altă şcoală pentru care optează, în funcţie de propriul interes şi de criteriile, metodologiile şi regulile stabilite; 

– vor participa la viaţa şcolii, contribuind la dezvoltarea acesteia, precum şi la realizarea unor programe de educaţie individualizate pentru fiecare copil. Vor fi informaţi cu privire la alternativele educaţionale, la programe şi orele opţionale; 

– vor avea dreptul să primească înştiinţări scrise din partea şcolii şi profesorilor, cu privire la activităţi, programe şi proiecte în care se pot implica;

ELEVII: 
- vor beneficia de acces sporit la educaţie, la programele de formare iniţială în domenii cerute de piaţa muncii, în concordanţă cu potenţialul de dezvoltare al zonei/ regiunii/ comunităţii. 

- vor fi implicaţi activ, direct sau prin reprezentanţi / aparţinători legali la deciziile privind Curriculum-ul la Decizia Şcolii, elaborarea Planului de Şcolarizare, a Planului de dezvoltare al Şcolii etc. 

- se va asigura echitatea şi calitatea educaţiei prin utilizarea finanţării compensatorii; 

- vor fi diminuate diferenţele datorate mediului de rezidenţă, situaţiei sociale, a mediului cultural; 

- dezvoltarea conştiinţei de sine, a eului în colectivitate, precum şi creşterea încrederii în sine şi formarea spiritului civic; 

- asumarea responsabilităţii pentru propria dezvoltare personală şi profesională; 

- acces la informaţie de actualitate şi dobândirea abilităţii de prelucrare şi valorificare a ei; 

- respectarea şi promovarea valorilor culturale ale zonei.
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REPERE INOVATIVE PRIVIND DERULAREA COMUNICĂRII INTERINSTITUȚIONALE ÎN SPAȚIUL MANAGEMENTULUI EDUCAȚIONAL 

MARIN IONELA RAMONA

ȘCOALA GIMNAZIALĂ BREZNIŢA OCOL, MEHEDINŢI
Majoritatea definițiilor oferite de dicționare formulează diferite explicații pentru comunicarea, toate însă având ca punct convergent înștiințarea, știrea, vestea, raportul, relația, legătura. La o primă vedere ar putea părea simplu înțelesul comunicării, însă acesta este mult mai complex, profund și plin de substrat. Definițiile concrete fac referire îndeosebi la provocările constante pentru psihologia socială, satisfacerea nevoilor personale sau legătura între oameni. Societatea educațională continuă să existe prin transmitere, adică prin comunicare. Este mai mult decât o legătură verbală, între cuvinte precum comun, comunitate, comunicare. 


Pentru comunitatea educațională, comunicarea este cea care asigură dispoziții emoționale și intelectuale asemănătoare, precum și modurile similare de a răspunde la așteptările și cerințele specifice domeniului educațional. Instituția de învățământ este marcată de dinamica rolurilor ce se afirmă în aria comunicării, pe de o parte prin manifestarea mobilității sociale verticale, care duce la schimbarea pozițiilor de status, pe de alta, a mobilității orizontale, în sensul că profesorii trec adesea de la o unitate de învățământ, la alta, proces ce se preconizează că se va accentua și generaliza, datorită descentralizării, fiind incontestabil faptul că instituția educațională este caracterizată printr-o mare și complexă mobilitate. 


Principalii factori responsabili de buna desfășurare a activităților organizațiilor educaționale sunt cooperarea și comunicare adecvată, responsabilă și punctuală. Așa cum un grup este caracterizat de eficiență maximă, atunci când este plasat într-o rețea centralizată, la fel și instituția educațională este eficientă atunci când este în poziție centrală, în cadrul unei rețele instituționale, în care relațiile se bazează pe factorii expuși. Rețeaua de comunicare instituțional educațională are un rol determinant în reglarea performanței, în creșterea gradului de satisfacție al actorilor, instituțiile educaționale alegându-și o rețea de comunicare identică cu rețeaua instituțională în care activează. 


Performanța maximă survine doar când există o concordanță între sarcina de îndeplinit, tipul de rețea de comunicare adoptat și tipul de rețea instituțională în care se lucrează. O primă condiție a comunicării interinstituționale din spațiul educațional este cerința normativă, fără conștientizarea căreia nu se poate construi interacțiunea, altfel spus, nu se poate comunica fără a exista un set minimal de norme, reguli, legi, asumate, care fie există din experiențe anterioare, fie sunt stabilite înaintea startului în comunicare. 


Cerința relațională descrie natura relațiilor ce se vor stabilii între două sau mai multe instituții educaționale, pe măsura desfășurării comunicării, fără a se evidenția ca atare, ci fiind remarcată prin modalitatea de exprimare. Între școli, școli și inspectorate sau inspectorate și minister se comunică adesea prin intermediul telefonului sau faxului, alegerea limbajului, construcția frazei, corectitudinea exprimării, politețea și deferența fiind importante în acest sens pentru că pot avea ca finalitate constituirea unor relații de implicare, neutralitate sau chiar respingere. 


Aspectele informaționale sunt adesea cele mai vizibile în spațiul educațional. Se oferă informații, se solicită informații, acestea trebuind să fie clare, complete, reale, transmise în timp util, pe cele mai potrivite canale, de aici decurgând un alt aspect, cel de poziționare, instituțiile educaționale, la fel ca și alte instituții de stat sau private, dorind să li se recunoască poziția profesională. 


Comunicarea implică și cerința de mobilizare, o posibilitate de a motiva o instituție educațională reprezentându-l influențarea, o acțiune care implică o forță de convingere dar și de susținere instituțională, deoarece valoarea acesteia determină măsura în care interlocutorii pot fi influențați, la fel ca și rapiditatea cu care se face aceasta, depinzând în același timp și de autoritatea persoanei care reprezintă instituția în comunicare. De exemplu, sunt numeroase situațiile în care școlile sau alte instituții educaționale solicită sponsorizări diverșilor agenți economici, acestea realizându-se doar în cadrul rețelei școală - familie -  inspectorat sau minister. 


Comunicarea interinstituțională din spațiul educațional implică afirmarea următoarelor tipuri de comunicare: laterală – încrucișată, formală – informală, directă – indirectă. Comunicarea laterală sau orizontală asigură stabilirea unor strategii, activităţi, obiective, scopuri comune între reprezentanţi din instituţii diferite dar aflaţi în funcţii egal poziţionate, pe când comunicarea încrucişată sau în diagonală persoanele ocupă funcţii inegale. După gradul de oficializare, comunicarea formală se supune unor ordine, reguli, norme, indicaţii strict urmărite, iar cea informală şi neoficială, lipsită de reguli este mai armonioasă transmiţând mai uşor valori instituţionale, imaginea pozitivă a instituţiei spre exterior. În funcţie de modul de desfăşurare, comunicarea directă sau personală se produce atunci când actorii comunicaţionali se află faţă în faţă şi în cazul interinstituţional este bilaterală cu obţinere de feedback iar cea indirectă sau impersonală este reciprocă dacă se face prin telefon, poştă electronică şi unilaterală dacă se face prin film, televiziune, radio, documente, discursuri ce nu permit feedback imediat, putând exista şi comunicarea indirectă mixtă în cazul videoconferinţelor. 


În linii mari, comunicarea este un proces irepetabil şi ireversibil; fiecare experienţă de comunicare este unică, iar două experienţe de comunicare interinstituțională nu pot fi perfect identice. De aici rezultă unicitatea actului comunicării care nu poate exista decât prin intermediul unor factori: emiţătorul, receptorul, mesajul, codul, contextul şi canalul. Procesele de comunicare interinstituțională sunt esenţiale şi sunt formate întotdeauna pe fenomene de interacţiune. Orice tip de comunicare presupune o interacţiune. Dacă nu există interacţiune, nu putem vorbi nici de comunicare. 


În societatea contemporană, comunicarea este prioritară, fiind o necesitate acută pentru toţi și toate instituțiile. Deşi cunoaşte mai multe abordări şi mai multe definiţii, comunicarea nu este un simplu proces de transmitere-receptare, ci se constituie ca un transfer între transmiţătorul instituțional şi destinatarul instituțional, emiterea şi receptarea fiind concomitente. Într-o altă accepţiune, comunicarea este relaţia bazată pe co-împărtăşirea unei semnificaţii. Informaţia, elementul-cheie într-un proces comunicaţional interinstituțional eficient, nu este suficientă dacă nu este dublată şi de înţelegerea mesajului şi a cadrului relaţional. De aceea, toate informaţiile care urmează a fi comunicate în spațiul educațional, trebuie adaptate pentru a fi percepute în ansamblul lor, ţinând cont de anumiţi factori. Prin urmare, comunicarea interinstituțională din spațiul educațional este un sistem complex, influenţat de factori naturali, psihologici, cognitive şi sociali, un fenomen normal, cotidian, natural şi universal. Comunicarea este un proces specific fiinţei umane. Ea trebuie să comunice pentru a se dezvolta şi a progresa. Comunicarea se dovedeşte a fi mereu o constantă aspiraţie spre mai bine.
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PROFESORUL- MANAGER: ROLURI ŞI STILURI ASUMATE LA CLASĂ
PROF. CIUREA VIORICA, ȘCOALA GIMNAZIALĂ

 ”ANTON PANN„ CRAIOVA, JUD. DOLJ
Pentru a înțelege noțiunea de ”management” trebuie cunoscută etimologia cuvântului care a pornit de la cuvântul din limba latină ”manus„ care însemna mână, manevrare,  pilotare,  conducere și  s-a  ajuns la  termenul din limba engleză  „to  manage”  care are noi sensuri (a  reuşi, a administra, a se pricepe să, a cârmui,  a conduce,  a  rezolva,  a  face  faţă  la,  a  dirija,  a  izbuti, a stăpâni, a  struni  elemente  pentru  un  ţel,  a manevra, a se descurca, a găsi mijloace, a reuşi, a duce la bun sfârşit). Mai târziu s-a ajuns la noțiunile de  management  (activitatea/arta de a conduce, abilitate, organizare, reuşita în atingerea obiectivelor, adoptarea deciziilor   optime   în   proiectarea  şi  realizarea   proceselor)   şi   manager   (conducător, administrator, organizator, director, coordonator al unei echipe). Frederick Winslow Taylor, în lucrarea ”Principiile managementului ştiinţific” (1911) introducea termenul de „management" și prezenta câteva caracteristici ale activităţii  manageriale. Cele şase funcţii de bază ale managementului: prognoză, planificare, organizare, comandă, coordonare, control şi principiile de bază ale unui act managerial eficient au fost enunțate de Henry Fayol în lucrarea ”Administraţia industrială şi generală. Prevederea, organizarea, comanda, coordonarea, controlul ”(1916). 
Mijloacele şi modalităţile de conducere a activităţii la clasa de elevi, derulată de regulă de un diriginte se referă la managementul clasei de elevi.  Treptat, organizarea şi îndrumarea unei clase de elevi a devenit o activitate complexă care implică o multitudine de resurse individuale şi acţiuni din partea cadrelor didactice. Deoarece în sistemul social de educaţie şi învăţământ, profesorii nu educă numai la catedră sau în clasă, ci prin fiecare contact relaţional cu copiii şi părinţii, desfăşoară o muncă de creştere şi dezvoltare, de conducere şi direcţionare, managementul clasei de elevi se referă la activitatea de coordonare a secvenţelor de învăţare în mod cât mai eficient. Un bun management al clasei poate fi văzut atât ca o acţiune de creare a unui mediu pozitiv de învăţare, prin organizarea spațiului fizic ci şi  „sintalitatea” colectivului de elevi,  deoarece meseria de cadru didactic urmărește  pregătirea elevilor din punct de vedere academic dar și pregătirea lor pentru viață. Schimbările continue din mediul social, particularitățile curriculumului, diferențele individuale  dintre elevi, impun alegerea unui management al clasei care să utilizeze instrumente de gestionare a relațiilor dintre profesori și elevi, pe de o parte, dar și dintre elevi pe de altă parte. Utilizarea acestor instrumente la clasă urmărește asigurarea reducerii stresului pe care il presupune munca în școală, prin gestionarea eficientă a problemelor de disciplină și a relației cu elevii și  protejarea sănătăție emoționale a elevilor. Problemele emoționale determină apariția problemelor de comportament, a  comportamentelor violente și a situațiilor de indisciplină.

Potrivit studiului realizat de Lewin, Lippit şi White s-a impus existența a trei stiluri manageriale:
 

-stilul autoritar caracterizat printr-un control absolut asupra mediului educaţional iar deciziile sunt luate de către manager fără consultarea partenerilor (elevilor) având avantajul  adoptării rapide a deciziilor, 

-stilul democratic caracterizat printr-o atmosferă participativă a întregului colectiv, atât pentru adoptarea deciziilor cât şi pentru desfăşurarea activităţilor comune, dara care are o multitudine de avantaje are și dezavantajul faptului este un stil cronofag.

-stilul laissez-faire este caracterizat printr-o atmosferă de lucru extrem de permisivă, lipsită  de  control  iar  deciziile  lipsesc  aproape  cu  desăvârşire dar care însă vizează capacitatea de autoreglare a sistemului.
Aceste stiluri manageriale au fost preluate şi în ştiinţele educaţiei şi s-a vorbit despre profesorul-manager autoritar sau despre cel democratic „popular” ori despre cel foarte îngăduitor. De fapt, este vorba despre existența  mai multor stiluri de conducere a clasei de elevi. Din domeniul  economic au fost preluate  de ştiinţele educaţiei o  serie de idei manageriale incluse în aşa-numitele „modele ale contingenţei” care se referă la  relaţiile interumane şi la crearea unui mediu de activitate stimulativ pentru indivizii din organizaţia de referinţă. Modelul contingenţei propus de către Tannenbaum şi Schmidt se referă la relația dintre profesorul-manager și libertatea elevilor, văzută ca  un "continuum " reprezentat de diagonala dreptunghiului, care delimitează cele două arii, cea a autorităţii profesorului şi cea a libertăţii elevilor, pot fi definite numeroase stiluri manageriale. În colţul din stânga sus, este plasat stilul "dictatorial", în care libertatea elevilor, este inexistentă, iar în colţul opus, managerul profesor nu există din punct de vedere funcţional, elevii având o libertate ce se transformă într-o autoformare.  Silul managerial al cadrului didactic trebuie adaptat atât competenţelor cât şi motivaţiei elevilor. 

Potrivit teoriei lui Fiedler care a descris două stiluri manageriale ce îşi găsesc corespondenţa şi în zona educaţională sunt cele potrivit cărora :
managerul orientat către sarcină (activitate) –este tipul de manager care vizează atingerea obiectivelor propuse și îndeplinirea sarcinilor asumate fără a lua în considerare ansamblul factorilor implicaţi în atingerea scopurilor;
managerul orientat către relaţii şi oameni –este tipul de manager care vizează dezvoltarea relaţiilor umane.
Plecând de la această dualitate, continuum-ul propus de Tannenbaum şi Schmidt, poate fi reinterpretat prin plasarea la cele două extreme a celor două tipuri manageriale (centrarea pe sarcină sau centrarea pe relaţia umană). Hersey şi Blanchard au propus  „modelul managerial situaţional” care  impun patru nivele manageriale: delegarea activităţilor şi sarcinilor, participarea la realizarea sarcinilor, convingerea subordonaţilor pentru realizarea sarcinilor şi îndrumarea directă pentru realizarea sarcinii.  
Aceste patru nivele manageriale transpuse în contextul managementului clasei de elevi aceste nivele impun patru stiluri manageriale:

-managerul delegator –în care  realizarea sarcinilor şi luarea deciziilor sunt delegate către clasa de elevi, fiind aplicabil în cazul unor clase omogene, care au performanţe la învăţătură şi motivaţie pentru învăţare iar relaţiile profesor-elevi sunt foarte bune; 
managerul participativ – în care urmărirea scopurilor şi luarea deciziilor se realizează prin co- participarea profesorului şi clasei, fiind aplicabil colectivelor care au capacităţi şi motivaţie pentru învăţare dar nu într-o măsură foarte ridicată iar rolul profesorului este acela de le acorda  ajutor, sugestii și sfaturi;
managerul persuasiv –în care urmărirea scopurilor şi luarea deciziilor de către clasă este supravegheată  îndeaproape  de  profesor  care  încearcă  să  îşi  convingă  elevii  prin sugestii şi idei, fiind aplicabil colectivelor compuse din elevi care nu au capacităţi de învăţare ridicate dar care au motivaţie;
managerul directiv (autoritar) –în care  urmărirea scopurilor şi luarea deciziilor cade aproape în exclusivitate în sarcina profesorului care îndrumă şi direcţionează îndeaproape  activităţile  dar  şi  controlează  fiecare  acţiune  a elevilor, fiind aplicabil în cazul elevilor care nu au nici motivaţia şi nici capacităţile necesare pentru învăţare.

Tot în aceeași direcție, Vroom-Yetton, pornind de la categoria modelelor contingenţei și a modului în care sunt adoptate deciziile în context managerial, se disting  cinci stiluri decizionale:
stilul  autocratic 1  – în care profesorul-manager  rezolvă  problemele  utilizând  doar informaţiile pe care le are;
stilul   autocratic  2 - în care profesorul-manager  încearcă  să  obţină  informaţii suplimentare de la grupul de elevi, înainte de a lua deciziile;

-stilul consultativ 1 – în care profesorul-manager discută problemele cu fiecare elev în parte, înainte de a lua o decizie;
 stilul consultativ  2  –  în care problema  este  discutată  cu  întreaga  clasă  înainte  ca profesorul să ia decizia;
decizia de grup – în care grupul (clasa) decide în privinţa situaţiei problematice în timp ce profesorul acţionează doar ca un facilitator.
În funcție de contextul realităţii educaţionale se impune adecvarea la situaţia concretă, ce constă într-o succesiune  a  stilurilor  manageriale  pe  măsura  evoluţiei  clasei  de  elevi,  de  la  managerul directiv către cel delegator, de la decizia individuală a profesorului până la decizia de grup a întregii clase. Tocmai acestă varietate  de stiluri manageriale pe care le poate adopta profesorul la clasă, implică  şi  o  multitudine  de  roluri  pe  care  le poate juca  în  timpul evoluţiei la catedră. Numai cunoaşterea şi aplicarea adecvată a abilităţilor profesorului pot duce la succesul activităţilor educaţionale. Modul în care se comportă profesorul este esenţial pentru îndeplinirea obiectivelor activităţilor de învăţare și trebuie făcută cea mai importantă distincţie între rolul  de controlor  şi  rolul  de facilitator în momentul în care ne referim la la rolurile interpretate de cadrul didactic. 
R. Iucu susține faptul că în timpul desfășurării activității sale profesorul poate adopta următoarele roluri de:  

-planificare a activităţilor cu caracter instructiv-educativ sub forma proiectării didactice, determină şi fixează sarcinile şi obiectivele pe diferitele niveluri funcţionale, structurează conţinuturile esenţiale şi stabileşte orarul clasei etc.

-organizare  a  activităţilor clasei și a programului muncii instructiv-educative;

-comunicare  a informaţiilor ştiinţifice şi aseturilor axiologice sub  forma mesajelor prin stabilirea unor canale de comunicare comune întregului colectiv de elevi pe baza unui dialog perpetuu cu elevii ilustrat prin arta formulării întrebărilor dar şi prin libertatea acordată elevilor în structurarea răspunsurilor  în cadrul unui climat educaţional stabil, deschis şi constructiv;

-conducere   a  activității desfăşurată la clasă, direcţionând procesul formării elevilor prin apelul la normativitatea educaţională;;

 -coordonare   a  activităţilor clasei în globalitatea lor, urmărind permanent sincronizarea dintre îndeplinirea obiectivelor individuale şi cu cele comune  ale clasei, evitând suprapunerile ori risipa şi contribuind la întărirea solidarităţii grupului;
-îndrumare a  elevilor pe drumul cunoaşterii prin intervenţii punctuale adaptate situaţiilor respective, prin sfaturi şi recomandări care să susţină comportamentele şi reacţiile elevilor; 
-motivare   a  elevilor prin diverse forme de întăriri pozitive şi negative, utilizând aprecierile verbale şi reacţiile nonverbale în sprijinul consolidării comportamentelor pozitive,  orientând tendinţele negative identificate în conduitele elevilor și manifestând solidaritate cu unele momente sufleteşti ale clasei;
 -consiliere a elevilor în activităţile şcolare şi în cele extraşcolare  prin ajutorare, prin sfaturi, prin orientarea culturală, axiologică,  şcolară şi profesională dar şi în cazurile de patologie şcolară;

  -control al  elevilor în scopul cunoaşterii stadiului de realizare a obiectivelor şi a nivelelor de performanţă ale acestora, a reglării și ma ajustării activităţii şi atitudinii elevilor;

  -evaluare a măsurii  în care scopurile şi obiectivele dintr-o etapă au fost atinse prin instrumente de evaluare sumativă, prin prelucrări statistice ale datelor recoltate şi prin elaborarea sintezei aprecierilor finale deoarece judecăţile valorice pe care le va emite vor constitui o bază temeinică a procesului de caracterizare a elevilor.

Dar pentru a înțelege mai bine managementul clasei  trebuie să se aibă  în vedere faptul că de multe ori, eficienţa activităţii didactice se află în strânsă relaţie cu aşa numitul ”climat educaţional”, care este reprezentat de dezvoltarea unor relaţii corespunzătoare, atât între elevii unei clase cât şi între aceştia şi cadrul didactic. Imitarea modelelor este o strategie de învăţare extrem de influentă iar rolul modelelor este important, mai ales la anumite vârste și de aceea de multe ori, profesorii pot servi drept exemple, fie pozitive, fie negative. Pentru ca un profesor să servească drept model este necesar ca acesta să fie plăcut şi respectat de către elevii săi. Autoritatea cu care este învestit profesorul prin rolul ce i-a fost atribuit, trebuie dublată de un prestigiu care trebuie câştigat. Se poate aminti în context despre două tipuri de autoritate ale profesorului:

- o autoritate de tip  formal,  cu  sursa  exterioară,  într-o  decizie  administrativă  
profesorului i se conferă autoritate în urma câştigării unui concurs, numirii pe un post, 

- o autoritate de tip neformal cu sursa interioară, ca aport personal la statutul de cadru didactic, o autoritate câştigată şi nu oferită, bazată pe un prestigiu profesional şi ştiinţific şi pe dezvoltarea unor relaţii foarte bune cu elevii.

Din punct de vedere teoretic în ultimele două decenii, s-au impus tot mai multe puncte de vedere care converg spre ideea că studiul evoluţiei fiinţei umane în cadrele complexe ale interacţiunilor sociale, este principalul model conceptual în dezvoltarea umană. Familia, şcoala, relaţiile părinte-copil sau profesor-copil, comportamentele de autoreglare ori grupurile binare reprezintă tot atâtea sisteme care, împreună definesc un sistem educaţional mai larg.  Se formează astfel o matrice de interacţiuni reciproce care variază în timp. În cadrul acesteia, se pot identifica interacţiuni atât pe orizontală, cât şi pe verticală între şi în interiorul nivelelor şi al sistemelor asociate. Comportamentul acestor sisteme în cazul relaţiilor profesori- elevi poate fi înţeles în contextul unor principii generale.

Dimensiunile centrale ale managementului clasei de elevi, identificate la nivelul practic-concret al relațiilor interacționale din clasă sunt următoarele: 
-dimensiunea ergonomică: dispunerea mobilierului în sala de clasă, vizibilitatea, pavoazarea / amenajarea sălii de clasă;

-dimensiunea psihologică: capacitatea de învățare a elevilor, fundamentele psihologice ale competentelor socio-relaționale; 

-dimensiunea socială:  clasa ca grup social, structura informației sociale în grupul clasă; 

-dimensiunea normativă:  normativitatea în clasa de elevi, conflictul normativ; 

-dimensiunea operațională:  proceduri și strategii de intervenție ale cadrului didactic,

-dimensiunea inovatoare: schimbare în domeniul structurilor şi practicilor învăţământului care are drept scop ameliorarea sistemului.

Managementul clasei de elevi reprezintă abilitatea profesorului de a planifica şi organiza activitatea clasei, de a învăţa să asigure un climat favorabil instrucţiei şi educaţiei. În cadrul managementului clasei se urmăreşte prevenirea comportamentelor distructive, deviante şi rezolvarea problemelor comportamentale. Managementul clasei reprezintă domeniul de cercetare în ştiinţele educaţiei care studiază atât perspectivele de abordare ale clasei de elevi (didactico şi psiho-socială) cât şi structurile dimensionale ale acesteia (ergonomică, psihologică, socială, normativ, operaţională şi inovatoare) în scopul facilitării intervenţiilor profesorului în situaţii de criză (indisciplină, violenţă, non-implicare) precum şi a evitării consecinţelor negative ale acestora. Obiectivul fundamental al managementului clasei este formarea la elevi a abilităţii de autoreglare a comportamentului. Managementului clasei de elevi trebuie să i se acorde o importanţă deosebită. Unul din factorii determinanţi ai managementului clasei de elevi vizează formarea cadrelor didactice. Randamentul unui cadru didactic într-o clasă depinde de cunoştinţele sale, de abilităţile dobândite, de motivaţiile sale şi de anumite trăsături de personalitate.
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